
一次函数及其图象
　
一、选择题
1． P1（x1，y1），P2（x2，y2）是正比例函数y=﹣
[image: image169.jpg]


x图象上的两点，下列判断中，正确的是（　　）
A．y1＞y2
B．y1＜y2
C．当x1＜x2时，y1＜y2
D．当x1＜x2时，y1＞y2
2．若实数a，b，c满足a+b+c=0，且a＜b＜c，则函数y=cx+a的图象可能是（　　）
A．
[image: image2]
B．
[image: image3]

C．
[image: image4]
D．
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3．一次函数y=kx+b（k≠0）的图象如图所示，当y＞0时，x的取值范围是（　　）

[image: image6]
A．x＜0
B．x＞0
C．x＜2
D．x＞2
4．在同一平面直角坐标系中，若一次函数y=﹣x+3与y=3x﹣5的图象交于点M，则点M的坐标为（　　）
A．（﹣1，4）
B．（﹣1，2）
C．（2，﹣1）
D．（2，1）
5．张师傅驾车从甲地到乙地，两地相距500千米，汽车出发前油箱有油25升，途中加油若干升，加油前、后汽车都以100千米/小时的速度匀速行驶，已知油箱中剩余油量y（升）与行驶时间t（小时）之间的关系如图所示．以下说法错误的是（　　）

[image: image7]
A．加油前油箱中剩余油量y（升）与行驶时间t（小时）的函数关系是y=﹣8t+25
B．途中加油21升
C．汽车加油后还可行驶4小时
D．汽车到达乙地时油箱中还余油6升
　
二、填空题
6．一次函数y=（m+2）x+1，若y随x的增大而增大，则m的取值范围是　　．
7．若一次函数y=kx+1（k为常数，k≠0）的图象经过第一、二、三象限，则k的取值范围是　　．
8．已知一次函数y=kx+b（k、b为常数且k≠0）的图象经过点A（0，﹣2）和点B（1，0），则k=　　，b=　　．
9．如图，已知一条直线经过点A（0，2）、点B（1，0），将这条直线向左平移与x轴、y轴分别交与点C、点D．若DB=DC，则直线CD的函数解析式为　　．
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10．Diaoyu Island自古就是中国领土，中国政府已对Diaoyu Island开展常态化巡逻．某天，为按计划准点到达指定海域，某巡逻艇凌晨1：00出发，匀速行驶一段时间后，因中途出现故障耽搁了一段时间，故障排除后，该艇加快速度仍匀速前进，结果恰好准点到达．如图是该艇行驶的路程y（海里）与所用时间t（小时）的函数图象，则该巡逻艇原计划准点到达的时刻是　　．
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三、解答题（共40分）
11．已知一次函数y=kx+b（k≠0）图象过点（0，2），且与两坐标轴围成的三角形面积为2，求此一次函数的解析式．
12．如图，直线AB与x轴交于点A（1，0），与y轴交于点B（0，﹣2）．
（1）求直线AB的解析式；
（2）若直线AB上的点C在第一象限，且S△OBC=2，求点C的坐标．

[image: image10]
13．某校校园超市老板到批发中心选购甲、乙两种品牌的文具盒，乙品牌的进货单价是甲品牌进货单价的2倍，考虑各种因素，预计购进乙品牌文具盒的数量y（个）与甲品牌文具盒的数量x（个）之间的函数关系如图所示．当购进的甲、乙品牌的文具盒中，甲有120个时，购进甲、乙品牌文具盒共需7200元．
（1）根据图象，求y与x之间的函数关系式；
（2）求甲、乙两种品牌的文具盒进货单价；
（3）若该超市每销售1个甲种品牌的文具盒可获利4元，每销售1个乙种品牌的文具盒可获利9元，根据学生需求，超市老板决定，准备用不超过6300元购进甲、乙两种品牌的文具盒，且这两种品牌的文具盒全部售出后获利不低于1795元，问该超市有几种进货方案？哪种方案能使获利最大？最大获利为多少元？
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14．在△ABC中，∠ABC=45°，tan∠ACB=
[image: image12]．如图，把△ABC的一边BC放置在x轴上，有OB=14，OC=
[image: image13]，AC与y轴交于点E．
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（1）求AC所在直线的函数解析式；
（2）过点O作OG⊥AC，垂足为G，求△OEG的面积；
（3）已知点F（10，0），在△ABC的边上取两点P，Q，是否存在以O，P，Q为顶点的三角形与△OFP全等，且这两个三角形在OP的异侧？若存在，请求出所有符合条件的点P的坐标；若不存在，请说明理由．
　
一次函数及其图象
参考答案与试题解析
　
一、选择题
1．P1（x1，y1），P2（x2，y2）是正比例函数y=﹣
[image: image15]x图象上的两点，下列判断中，正确的是（　　）
A．y1＞y2
B．y1＜y2
C．当x1＜x2时，y1＜y2
D．当x1＜x2时，y1＞y2
【考点】一次函数图象上点的坐标特征．
【分析】根据正比例函数图象的性质：当k＜0时，y随x的增大而减小即可求解．
【解答】解：∵y=﹣
[image: image16]x，k=﹣
[image: image17]＜0，
∴y随x的增大而减小．
故选D．
【点评】本题考查正比例函数图象的性质：它是经过原点的一条直线．当k＞0时，图象经过一、三象限，y随x的增大而增大；当k＜0时，图象经过二、四象限，y随x的增大而减小．
　
2．若实数a，b，c满足a+b+c=0，且a＜b＜c，则函数y=cx+a的图象可能是（　　）
A．
[image: image18]
B．
[image: image19]
C．
[image: image20]
D．
[image: image21]
【考点】一次函数图象与系数的关系．
【专题】压轴题；存在型．
【分析】先判断出a是负数，c是正数，然后根据一次函数图象与系数的关系确定图象经过的象限以及与y轴的交点的位置即可得解．
【解答】解：∵a+b+c=0，且a＜b＜c，
∴a＜0，c＞0，（b的正负情况不能确定），
∵a＜0，
∴函数y=cx+a的图象与y轴负半轴相交，
∵c＞0，
∴函数y=cx+a的图象经过第一、三、四象限．
故选C．
【点评】本题主要考查了一次函数图象与系数的关系，先确定出a、c的正负情况是解题的关键，也是本题的难点．
　
3．一次函数y=kx+b（k≠0）的图象如图所示，当y＞0时，x的取值范围是（　　）

[image: image22]
A．x＜0
B．x＞0
C．x＜2
D．x＞2
【考点】一次函数的图象．
【分析】根据函数图象与x轴的交点坐标可直接解答．从函数图象的角度看，就是确定直线y=kx+b＜0的解集，就是图象在x轴下方部分所有的点的横坐标所构成的集合．
【解答】解：因为直线y=kx+b与x轴的交点坐标为（2，0），
由函数的图象可知当y＞0时，x的取值范围是x＜2．
故选：C．
【点评】此题考查一次函数的图象，运用观察法解一元一次不等式通常是从交点观察两边得解．
　
4．在同一平面直角坐标系中，若一次函数y=﹣x+3与y=3x﹣5的图象交于点M，则点M的坐标为（　　）
A．（﹣1，4）
B．（﹣1，2）
C．（2，﹣1）
D．（2，1）
【考点】两条直线相交或平行问题．
【专题】计算题．
【分析】联立两直线解析式，解方程组即可．
【解答】解：联立
[image: image23]，
解得
[image: image24]，
所以，点M的坐标为（2，1）．
故选D．
【点评】本题考查了两条直线的交点问题，通常利用联立两直线解析式解方程组求交点坐标，需要熟练掌握．
　
5．张师傅驾车从甲地到乙地，两地相距500千米，汽车出发前油箱有油25升，途中加油若干升，加油前、后汽车都以100千米/小时的速度匀速行驶，已知油箱中剩余油量y（升）与行驶时间t（小时）之间的关系如图所示．以下说法错误的是（　　）

[image: image25]
A．加油前油箱中剩余油量y（升）与行驶时间t（小时）的函数关系是y=﹣8t+25
B．途中加油21升
C．汽车加油后还可行驶4小时
D．汽车到达乙地时油箱中还余油6升
【考点】一次函数的应用．
【专题】压轴题．
【分析】A、设加油前油箱中剩余油量y（升）与行驶时间t（小时）的函数关系式为y=kt+b，将（0，25），（2，9）代入，运用待定系数法求解后即可判断；
B、由题中图象即可看出，途中加油量为30﹣9=21升；
C、先求出每小时的用油量，再求出汽车加油后行驶的路程，然后与4比较即可判断；
D、先求出汽车从甲地到达乙地需要的时间，进而得到需要的油量；然后用汽车油箱中原有的油量加上途中的加油量，再减去汽车行驶500千米需要的油量，得出汽车到达乙地时油箱中的余油量即可判断．
【解答】解：A、设加油前油箱中剩余油量y（升）与行驶时间t（小时）的函数关系式为y=kt+b．
将（0，25），（2，9）代入，
得
[image: image26]，解得
[image: image27]，
所以y=﹣8t+25，故A选项正确，但不符合题意；
B、由图象可知，途中加油：30﹣9=21（升），故B选项正确，但不符合题意；
C、由图可知汽车每小时用油（25﹣9）÷2=8（升），
所以汽车加油后还可行驶：30÷8=3
[image: image28]＜4（小时），故C选项错误，但符合题意；
D、∵汽车从甲地到达乙地，所需时间为：500÷100=5（小时），
∴5小时耗油量为：8×5=40（升），
又∵汽车出发前油箱有油25升，途中加油21升，
∴汽车到达乙地时油箱中还余油：25+21﹣40=6（升），故D选项正确，但不符合题意．
故选：C．
【点评】本题考查了一次函数的应用，一次函数解析式的确定，路程、速度、时间之间的关系等知识，难度中等．仔细观察图象，从图中找出正确信息是解决问题的关键．
　
二、填空题
6．一次函数y=（m+2）x+1，若y随x的增大而增大，则m的取值范围是　m＞﹣2　．
【考点】一次函数图象与系数的关系．
【分析】根据图象的增减性来确定（m+2）的取值范围，从而求解．
【解答】解：∵一次函数y=（m+2）x+1，若y随x的增大而增大，
∴m+2＞0，
解得，m＞﹣2．
故答案是：m＞﹣2．
【点评】本题考查了一次函数的图象与系数的关系．
函数值y随x的增大而减小⇔k＜0；
函数值y随x的增大而增大⇔k＞0．
　
7．若一次函数y=kx+1（k为常数，k≠0）的图象经过第一、二、三象限，则k的取值范围是　k＞0　．
【考点】一次函数图象与系数的关系．
【分析】根据一次函数图象所经过的象限确定k的符号．
【解答】解：∵一次函数y=kx+1（k为常数，k≠0）的图象经过第一、二、三象限，
∴k＞0．
故填：k＞0．
【点评】本题主要考查一次函数图象在坐标平面内的位置与k、b的关系．解答本题注意理解：直线y=kx+b所在的位置与k、b的符号有直接的关系．k＞0时，直线必经过一、三象限．k＜0时，直线必经过二、四象限．b＞0时，直线与y轴正半轴相交．b=0时，直线过原点；b＜0时，直线与y轴负半轴相交．
　
8．已知一次函数y=kx+b（k、b为常数且k≠0）的图象经过点A（0，﹣2）和点B（1，0），则k=　2　，b=　﹣2　．
【考点】待定系数法求一次函数解析式．
【分析】把点A、B的坐标代入函数解析式，利用待定系数法求一次函数解析式解答即可．
【解答】解：∵一次函数y=kx+b（k、b为常数且k≠0）的图象经过点A（0，﹣2）和点B（1，0），
∴
[image: image29]，
解得
[image: image30]．
故答案为：2，﹣2．
【点评】本题主要考查了待定系数法求一次函数解析式，待定系数法是求函数解析式常用的方法之一，要熟练掌握并灵活运用．
　
9．如图，已知一条直线经过点A（0，2）、点B（1，0），将这条直线向左平移与x轴、y轴分别交与点C、点D．若DB=DC，则直线CD的函数解析式为　y=﹣2x﹣2　．

[image: image31]
【考点】一次函数图象与几何变换．
【专题】压轴题．
【分析】先求出直线AB的解析式，再根据平移的性质求直线CD的解析式．
【解答】解：设直线AB的解析式为y=kx+b，
把A（0，2）、点B（1，0）代入，得
[image: image32]，
解得
[image: image33]，
故直线AB的解析式为y=﹣2x+2；
将这直线向左平移与x轴负半轴、y轴负半轴分别交于点C、点D，使DB=DC，
∴DO垂直平分BC，
∴OC=OB，
∵直线CD由直线AB平移而成，
∴CD=AB，
∴点D的坐标为（0，﹣2），
∵平移后的图形与原图形平行，
∴平移以后的函数解析式为：y=﹣2x﹣2．
故答案为：y=﹣2x﹣2．

[image: image34]
【点评】本题考查了一次函数图象与几何变换，要注意利用一次函数的特点，列出方程组，求出未知数的值从而求得其解析式；求直线平移后的解析式时要注意平移时k的值不变，只有b发生变化．
　
10．Diaoyu Island自古就是中国领土，中国政府已对Diaoyu Island开展常态化巡逻．某天，为按计划准点到达指定海域，某巡逻艇凌晨1：00出发，匀速行驶一段时间后，因中途出现故障耽搁了一段时间，故障排除后，该艇加快速度仍匀速前进，结果恰好准点到达．如图是该艇行驶的路程y（海里）与所用时间t（小时）的函数图象，则该巡逻艇原计划准点到达的时刻是　7：00　．

[image: image35]
【考点】一次函数的应用．
【分析】根据函数图象和题意可以求出开始的速度为80海里/时，故障排除后的速度是100海里/时，设计划行驶的路程是a海里，就可以由时间之间的关系建立方程求出路程，再由路程除以速度就可以求出计划到达时间．
【解答】解：由图象及题意，得
故障前的速度为：80÷1=80海里/时，
故障后的速度为：（180﹣80）÷1=100海里/时．
设航行额全程有a海里，由题意，得

[image: image36]，
解得：a=480，
则原计划行驶的时间为：480÷80=6小时，
解法二：设原计划行驶的时间为t小时，
80t=80+100（t﹣2）
解得：t=6，
故计划准点到达的时刻为：7：00．
故答案为：7：00．
【点评】本题考查了运用函数图象的意义解答行程问题的运用，行程问题的数量关系路程=速度×时间的运用，解答时先根据图象求出速度是关键，再建立方程求出距离是难点．
　
三、解答题（共40分）
11．已知一次函数y=kx+b（k≠0）图象过点（0，2），且与两坐标轴围成的三角形面积为2，求此一次函数的解析式．
【考点】待定系数法求一次函数解析式．
【专题】探究型．
【分析】先根据一次函数y=kx+b（k≠0）图象过点（0，2）可知b=2，再用k表示出函数图象与x轴的交点，利用三角形的面积公式求解即可．
【解答】解：∵一次函数y=kx+b（k≠0）图象过点（0，2），
∴b=2，
令y=0，则x=﹣
[image: image37]，
∵函数图象与两坐标轴围成的三角形面积为2，
∴
[image: image38]×2×|﹣
[image: image39]|=2，即|﹣
[image: image40]|=2，
当k＞0时，
[image: image41] =2，解得k=1；
当k＜0时，﹣
[image: image42] =2，解得k=﹣1．
故此函数的解析式为：y=x+2或y=﹣x+2．
【点评】本题考查的是待定系数法求一次函数的解析式，解答本题需要注意有两种情况，不要漏解．
　
12．如图，直线AB与x轴交于点A（1，0），与y轴交于点B（0，﹣2）．
（1）求直线AB的解析式；
（2）若直线AB上的点C在第一象限，且S△OBC=2，求点C的坐标．

[image: image43]
【考点】待定系数法求一次函数解析式；一次函数图象上点的坐标特征．
【分析】（1）设直线AB的解析式为y=kx+b（k≠0），将点A（1，0）、点B（0，﹣2）分别代入解析式即可组成方程组，从而得到AB的解析式；
（2）设点C的坐标为（x，y），根据三角形面积公式以及S△OBC=2求出C的横坐标，再代入直线即可求出y的值，从而得到其坐标．
【解答】解：（1）设直线AB的解析式为y=kx+b（k≠0）．
∵直线AB过点A（1，0）、点B（0，﹣2），
∴
[image: image44]，
解得
[image: image45]，
∴直线AB的解析式为y=2x﹣2．
（2）设点C的坐标为（x，y），
∵S△OBC=2，
∴
[image: image46]•2•x=2，
解得x=2，
∵直线AB的解析式为y=2x﹣2，
∴当x=2时，y=2×2﹣2=2，
∴点C的坐标是（2，2）．
【点评】本题考查了待定系数法求函数解析式，解答此题不仅要熟悉函数图象上点的坐标特征，还要熟悉三角形的面积公式．
　
13．某校校园超市老板到批发中心选购甲、乙两种品牌的文具盒，乙品牌的进货单价是甲品牌进货单价的2倍，考虑各种因素，预计购进乙品牌文具盒的数量y（个）与甲品牌文具盒的数量x（个）之间的函数关系如图所示．当购进的甲、乙品牌的文具盒中，甲有120个时，购进甲、乙品牌文具盒共需7200元．
（1）根据图象，求y与x之间的函数关系式；
（2）求甲、乙两种品牌的文具盒进货单价；
（3）若该超市每销售1个甲种品牌的文具盒可获利4元，每销售1个乙种品牌的文具盒可获利9元，根据学生需求，超市老板决定，准备用不超过6300元购进甲、乙两种品牌的文具盒，且这两种品牌的文具盒全部售出后获利不低于1795元，问该超市有几种进货方案？哪种方案能使获利最大？最大获利为多少元？

[image: image47]
【考点】一次函数的应用．
【专题】压轴题．
【分析】（1）根据函数图象由待定系数法就可以直接求出y与x之间的函数关系式；
（2）设甲品牌进货单价是a元，则乙品牌的进货单价是2a元，根据购进甲品牌文具盒120个可以求出乙品牌的文具盒的个数，由共需7200元为等量关系建立方程求出其解即可；
（3）设甲品牌进货m个，则乙品牌的进货（﹣m+300）个，根据条件建立不等式组求出其解即可．
【解答】解：（1）设y与x之间的函数关系式为y=kx+b，由函数图象，得

[image: image48]，
解得：
[image: image49]，
∴y与x之间的函数关系式为y=﹣x+300；
（2）∵y=﹣x+300；
∴当x=120时，y=180．
设甲品牌进货单价是a元，则乙品牌的进货单价是2a元，由题意，得
120a+180×2a=7200，
解得：a=15，
∴乙品牌的进货单价是30元．
答：甲、乙两种品牌的文具盒进货单价分别为15元，30元；
（3）设甲品牌进货m个，则乙品牌的进货（﹣m+300）个，由题意，得

[image: image50]，
解得：180≤m≤181，
∵m为整数，
∴m=180，181．
∴共有两种进货方案：
方案1：甲品牌进货180个，则乙品牌的进货120个；
方案2：甲品牌进货181个，则乙品牌的进货119个；
设两种品牌的文具盒全部售出后获得的利润为W元，由题意，得
W=4m+9（﹣m+300）=﹣5m+2700．
∵k=﹣5＜0，
∴W随m的增大而减小，
∴m=180时，W最大=1800元．
【点评】本题考查了待定系数法求一次函数的解析式的运用，列一元一次方程解实际问题的运用，列一元一次不等式组解实际问题的运用，解答时求出第一问的解析式是解答后面问题的关键．
　
14．在△ABC中，∠ABC=45°，tan∠ACB=
[image: image51]．如图，把△ABC的一边BC放置在x轴上，有OB=14，OC=
[image: image52]，AC与y轴交于点E．

[image: image53]
（1）求AC所在直线的函数解析式；
（2）过点O作OG⊥AC，垂足为G，求△OEG的面积；
（3）已知点F（10，0），在△ABC的边上取两点P，Q，是否存在以O，P，Q为顶点的三角形与△OFP全等，且这两个三角形在OP的异侧？若存在，请求出所有符合条件的点P的坐标；若不存在，请说明理由．
【考点】一次函数综合题．
【专题】压轴题．
【分析】（1）根据三角函数求E点坐标，运用待定系数法求解；
（2）在Rt△OGE中，运用三角函数和勾股定理求EG，OG的长度，再计算面积；
（3）分两种情况讨论求解：①点Q在AC上；②点Q在AB上③当Q在BC边上时．求直线OP与直线AC的交点坐标即可．
【解答】解：（1）在Rt△OCE中，OE=OCtan∠OCE=
[image: image54]=
[image: image55]，∴点E（0，2
[image: image56]）．
设直线AC的函数解析式为y=kx+
[image: image57]，有
[image: image58]，解得：k=
[image: image59]．
∴直线AC的函数解析式为y=
[image: image60]．
（2）在Rt△OGE中，tan∠EOG=tan∠OCE=
[image: image61]=
[image: image62]，
设EG=3t，OG=5t，OE=
[image: image63]=
[image: image64]t，∴
[image: image65]，得t=2，
故EG=6，OG=10，
∴S△OEG=
[image: image66]．
（3）存在．
①当点Q在AC上时，点Q即为点G，
如图1，作∠FOQ的角平分线交CE于点P1，
由△OP1F≌△OP1Q，则有P1F⊥x轴，由于点P1在直线AC上，当x=10时，
y=﹣
[image: image67]=
[image: image68]，
∴点P1（10，
[image: image69]）．
②当点Q在AB上时，
如图2，有OQ=OF，作∠FOQ的角平分线交CE于点P2，
过点Q作QH⊥OB于点H，设OH=a，
则BH=QH=14﹣a，
在Rt△OQH中，a2+（14﹣a）2=100，
解得：a1=6，a2=8，
∴Q（﹣6，8）或Q（﹣8，6）．
连接QF交OP2于点M．
当Q（﹣6，8）时，则点M（2，4）．
当Q（﹣8，6）时，则点M（1，3）．
设直线OP2的解析式为y=kx，则
2k=4，k=2．
∴y=2x．
解方程组
[image: image70]，得
[image: image71]．
∴P2（
[image: image72]）；
当Q（﹣8，6）时，则点M（1，3），
同理可求P3（
[image: image73]）；
如图4，由QP4∥OF，QP4=OF=10，
设点P4的横坐标为x，则点Q的横坐标为（x﹣10），
∵yQ=yP，直线AB的函数解析式为：y=x+14，
∴x﹣10+14=﹣
[image: image74]x+2
[image: image75]，
解得：x=
[image: image76]，可得y=
[image: image77]，
∴点P4（
[image: image78]，
[image: image79]），
③当Q在BC边上时，如图5，OQ=OF=10，点P5在E点，
∴P5（0，2
[image: image80]），
综上所述，满足条件的P点坐标为（10，
[image: image81]）或（
[image: image82]）或（
[image: image83]）或（0，2
[image: image84]），（
[image: image85]，
[image: image86]）．

[image: image87]

[image: image88]

[image: image89]

[image: image90]
【点评】此题考查一次函数的综合应用，运用了分类讨论的数学思想方法，综合性强，难度大．
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